
3 Sústavy rovńıc a nerovńıc

1. Nájdite všetky x, y ∈ R, ktoré sṕlňajú nasledujúce sústavy rovńıc

a)

7x− 3y = 15

5x+ 6y = 27

b)

(x+ 4)(y − 2) = (x− 2)(y + 13)

(x− 1)(y − 3) = (x+ 2)(y − 5)

c)

2x− 3y = 5

4x− 6y = 10

d)

x− 5y = 7

x− 5y = 6

e)

x+ y = 5

xy = 6

f)

1

x
+

1

y
=

1

2

x+ y = −1

g)

2x+ y = 7

|x− y| = 2

h)

x2 + y2 = 125

x2 − y2 = 25

2. Nájdite všetky x, y ∈ R, ktoré sṕlňajú nasledujúce sústavy rovńıc

(a)

1

x
+

3

y
= 5

2

x
− 6

y
= 6

(b)

2

x+ y
− 5

x− y
= 1

1

x+ y
+

4

x− y
=

9

5

(c)

|x+ 2|+ 2|y − 3| = 15

|x+ 2| − 4|y − 3| = 3

(d)

|x+ y| − |x− y| = 4

|x+ y|+ 2|x− y| = 13

3. Graficky znázornite množinu všetkých riešeńı danej sústavy (pre x, y ∈ R).

(a)

x− 2y = 5

3x+ y ≤ 1

(b)

3x− y ≤ 7

x+ 2y ≤ 0

x− 5y ≥ −7

(c)

x > y

x2 + y2 < 1

(d)

xy ≥ 0

y ≥ x

(e)

xy ≥ 0

(x+ 2)(y − 3) ≤ 0
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Slovné úlohy

a) Tri č́ısla sṕlňajú nasledujúce vlastnosti. ak deĺıme súčet prvého a druhého tret́ım č́ıslom, dostaneme podiel 1
so zvyškom 2. Ak predeĺıme súčet prvého a tretieho č́ısla druhým č́ıslom, dostaneme podiel 2, bezo zvyšku.
Ak predeĺıme súčet druhého a tretieho č́ısla prvým č́ıslom, dostaneme podiel 3, so zvyškom 2. Určte tieto
tri č́ısla.

b) Jana mala vypoč́ıtat’ 70 úloh. Na každý deň si naplánovala vypoč́ıtat’ rovnaký počet úloh. Ak by denne
vypoč́ıtala o dve úlohy viac ako si naplánovala, skončila by o 4 dni skôr. Za aký počet dńı mala pôvodne v
pláne úlohy vypoč́ıtat’?

c) Pavol skladal stavebnicu zloženú z malých kociek rovnakej vel’kosti. Chcel z nich postavit’ jednu vel’kú (plnú)
kocku, no ked’ to skúsil, ostalo mu 75 kociek nazvýš. Rozhodol sa teda, že postav́ı vel’kú kocku s hranou o
jedna väčšou, vtedy mu však 16 kociek chýbalo. Kol’ko kociek má stavebnica?

d) Ak priṕı̌seme k danému č́ıslu 1 č́ıslicu vpravo, dostaneme dvojciferné č́ıslo, ktoré je 4.5-krát väčšie ako č́ıslo,
ktoré by sme źıskali, ak by sme č́ıslicu 1 priṕısali vl’avo. Určte dané č́ıslo.

e) Nájdite zlomok v základnom tvare, pre ktorý plat́ı: menovatel’ zlomku je o tri väčš́ı ako čitatel’ a hodnota
zlomku sa nezmeńı, ak k čitatelovi prič́ıtame č́ıslo 1 a k menovatelovi č́ıslo 2.5.

f) Jana je trikrát staršia ako Martin. Za pät’ rokov bude iba dvakrát staršia. Kol’ko rokov majú Jana a Martin?

g) Peter a Pavol odhrabávajú sneh. Petrovi by to samému trvalo 3 hodiny, Pavol by to zvládol sám za 2 hodiny.

(a) Kol’ko im bude práca trvat’, ak budú pracovat’ spolu?

(b) Najprv pracuje Peter sám pol hodiny, potom pŕıde Pavol a zvyšný čas pracujú spolu. Za ako dlho prácu
dokončia?

(c) Chlapci najprv pracujú 20 minút spolu, potom Pavol od́ıde. Ako dlho bude musiet’ Peter ešte pracovat’

aby prácu dokončil?

2


